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房山区2018—2019学年度第一学期终结性检测试卷

九年级化学

考

生

须

知

1．本试卷共 10 页，共38 道小题，满分 90 分。考试时间 90分钟。

2．在试卷和答题卡上准确填写学校名称、班级、姓名，并在答题卡上粘贴准考

证条形码。

3．试题答案一律填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效。

4．在答题卡上，选择题用 2B 铅笔作答，其他试题用黑色字迹签字笔作答。

5．考试结束，将本试卷、答题卡和草稿纸一并交回。

可能用到的相对原子质量：H 1 C 12 O 16 S 32 Cl 35.5 Zn 65

第一部分 选择题（共 40 分）

（每小题只有 1 个选项符合题意。每小题 2 分）

1．下列早餐食物中，富含蛋白质的是

A．鸡蛋 B．油条 C．米粥 D．泡菜

2．下列元素符号书写正确的是

A．钠 Ne B．镁 mg C．锰 MN D．铜 Cu

3．金属银能拉成银丝，编成首饰，说明银具有良好的

A．导电性 B．导热性 C．延展性 D．抗腐蚀性

4．海带、木耳、菠菜等食物可为人体补铁。这里的“铁”指的是

A．原子 B．分子 C．元素 D．单质

5．患有骨质疏松的病人，主要原因是体内缺少

A．钙 B．锌 C．铁 D．铜

6．明代科学家宋应星所著的《天工开物》中，详细记述了金、银、铜、锌等

金属的开采和冶炼方法，其中金属活动性最强的是

A．金 B．银 C．铜 D．锌

7．下列饮品属于溶液的是

A．蔗糖水 B．果粒橙 C．牛奶 D．豆浆

8．2018 年诺贝尔化学奖获得者开发的蛋白质，可替代燃料用于某些交通工具，使建设绿色

世界成为可能。下列做法符合“绿色生活”理念的是

A．自驾出行 B．节约用电 C．浪费纸张 D．乱扔垃圾

9．小丽在家配制 100 g 溶质质量分数为 10%的葡萄糖口服液，下列器具中不需要．．．使用的是

A．电磁炉 B．100 mL 量杯 C．勺子 D．玻璃碗
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10．铁丝在氧气中燃烧，下列现象不正确．．．的是

A．剧烈燃烧 B．放出大量热 C．火星四射 D．生成白色固体

11．用下图装置进行实验（夹持仪器略去）。能体现物质物理性质的现象是

A．酒精燃烧 B．蜡烛熔化

C．火柴燃烧 D．铜片变黑

12．诗云“九日明朝酒香，一年好景橙黄”，能闻到重阳酒香的原因是

A．分子的质量小 B．分子间有间隔 C．分子的体积小 D．分子不断运动

13．下列操作不正确．．．的是

A．取用固体药品 B．称量固体质量 C．加热液体 D．检查装置气密性

14．工业常用电解熔融 Al2O3 的方法冶炼铝，化学方程式为 2Al2O3
通电 

 
4Al + 3O2↑，该

反应属于基本反应类型中的

A．化合反应 B．分解反应 C．置换反应 D．复分解反应

15．电解水实验如右图。下列说法不正确．．．的是

A．b 中收集到的气体是 H2

B．产生 H2与 O2的体积比约为 2:1

C．该实验说明水由 H2 和 O2 组成

D．可用带火星的木条检验生成的 O2

依据实验和数据回答 16~19 题。

已知：KNO3在 20℃和 60℃时，溶解度分别为 31.6 g 和 110 g。

序号 ① ② ③ ④ ⑤

水温/℃ 20 20 60 60 60

KNO3的质量/g 20 60 60 110 150

水的质量/g 100 100 100 100 100

16．①溶液中的溶质为

A．K B．KNO3 C．水 D．无法确定

17．③中溶液的质量为

A．60g B．100g C．120g D．160g

18．①～⑤所得溶液属于饱和溶液的是

A．①③ B．②③ C．②④⑤ D．③④⑤

19．⑤中溶质的质量分数约为

A．40% B．52% C．60% D．150%

KNO3

冰晶石

+ -
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20．在利用红磷燃烧测定空气中氧气含量的实验中，用传感器记录集气瓶中压强随时

间变化的情况，如下图所示。其中 a 所表示的时刻为

A．点燃红磷放入集气瓶中，盖紧橡皮塞 B．红磷熄灭，集气瓶内温度逐渐降低

C．打开止水夹 D．水沿导管流入瓶中到达刻度 1 处

第二部分 非选择题（共 50 分）
（每空 1 分）

〖生活现象解释〗

空气是重要的自然资源。请回答 21 题。

21．（4 分）下图为空气九宫格迷宫，请从 A 或 B 两个入口中任选一个．．．．进入迷宫闯关做任务，

若 A、B 入口分别对应的两条路线所有关卡均通过，按 A 入口对应路线计分。

/Pa

时间/sa

红磷

水

B-3 依据图示，写出一种减

少大气中二氧化碳含量的

可行性措施 。

A-3 氧气用于医疗急救，

是由于氧气能 。

A入口 B入口

B-2 保持二氧化碳化学性

质的最小微粒是 。

A．C B．O2

C．2O D．CO2

利用空气中各成分的沸

点不同使用液态空气分

离法，可将氧气和氮气分

离。氧气装入蓝色钢瓶，

氮气装入黑色钢瓶。

A-4/B-4实验室用下列装置制

取氧气或二氧化碳的化学反

应方程式为 。

（写出一个即可）

出
口

a
b c

A-1 下列空气成分示意图中，

代表氧气的是 （填序号，

下同）。

B-1 二氧化碳固体的俗

称为 。

A-2 右瓶中已

装满氧气，画

出其微粒模型

图。（用“ ”

表示氧原子）
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2018 年 11 月 13 日，“伟大的变革——庆祝改革开放 40 周年大型展览”在中国国家博

物馆隆重开幕。

走进“大国气象——科技创新支撑强国梦”展区。请回答 22~23 题。

22．（2 分）我国能源发展已取得巨大进展。

（1）中国企业研发的燃烟煤气脱除系统，有效降低了燃煤造成的大气污染。煤属于

（填序号）。

A．可再生能源 B．不可再生能源 C．化石燃料 D．新型绿色燃料

（2）我国对波浪能发电技术的研究位于世界前列。波浪能发电是以海洋波浪的能量为动

力生产电能，与燃煤发电相比，其优点是___________________（写出一点即可）。

23．（1 分）盐酸安妥沙星是第一种由我国科学家自主研发的抗菌药物，其化学式为

C18H21FN4O4，该药物由 种元素组成。

走进“大国气象——中国制造成绩斐然”展区。请回答 24~26 题。

24．（1 分）我国成功发射的“北斗三号”卫星采用高性能的铷原子钟和氢原子钟。一种铷

原子的原子核内有 37 个质子和 48 个中子，该原子的核外电子数为 。

25．（1 分）港珠澳大桥是全球最长的跨海大桥，建造时使用大量

钢铁材料。工业上用一氧化碳和赤铁矿（主要成分是 Fe2O3）

炼铁的化学方程式为 。

26．（3 分）2018 年 8 月 30 日，中国援建马尔代夫的中马友谊大桥正式开通。该桥施工过程

中采用新材料 UHPC（超高性能混凝土）浇筑桥面板。

UHPC 的基本组成有水泥、硅灰、磨细石英砂、细砂、

金属纤维、高效减水剂等。

（1）UHPC 属于 （填“混合物”或“纯净物”）。

（2）水泥中主要含有 Ca、O、Fe 等元素，其中属于非金属元素的是 。

（3）硅灰、磨细石英砂、细砂的主要成分都是二氧化硅（SiO2），SiO2 中 Si 的化合价

为 。

走进“壮美篇章——开放 合作 共赢”展区。请回答 27~28 题。

“一带一路”实现中西方合作与交流。

27．（1 分）中缅油气管道将石油和天然气输入中国。天然气的主要成分是 。

28．（1 分）中国向巴基斯坦出口的遥感卫星一号由长征二号丙运载火箭送入预定轨道。该

运载火箭采用偏二甲肼（C2H8N2）和四氧化二氮（N2O4）作为推进剂，反应的化学方

程式为 C2H8N2+2N2O4=3N2+2X+4H2O，X 的化学式为 （填序号）。

A．CO B．C2O4 C． CO2 D．CH2O
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〖科普阅读理解〗

29．（5 分）阅读下面科普短文（原文有删改）。

人类的生存和社会的发展离不开能源。目前全球能源消耗中可再生能源增长很快，其中

生物燃料取材于自然环境，具有清洁、可生物分解、产物易于回收等优点，将逐步成为化石

燃料的有效替代物。

生物柴油是生物燃料的一种，以动植物油脂和餐饮垃圾油为原料制成。生物柴油可直接

使用或与汽油混合使用，从而缓解了能源危机。但在其生产中，副产物甘油（C3H8O3）产

生的环境污染，制约着其产业的可持续化发展。

甘油的处理方法之一为光催化重整法。这种方法是在常温常压和太阳光的驱动下，利用

甘油产生氢气。目前己有众多材料可作为该方法的催化剂，其中二氧化钛（TiO2）由于具有

安全无生物毒性、耐腐蚀性、化学性质稳定、廉价可重复利用等优异性能，已成为甘油处理

最常用的催化剂之一。

为了提高催化效果，常将 TiO2 与

其它物质相结合形成复合催化剂。将一

定质量的 CuO、NiO 分别与 TiO2 结合，

形成 CuO/TiO2 催化剂或 NiO/TiO2催化

剂，也可将 CuO、NiO 同时与 TiO2 结

合，形成 CuO-NiO/TiO2 催化剂。其他

条件相同时，几种催化剂催化效果如右

图所示。

探究高效催化剂，对于改善环境质量、探索能源发展具有积极意义。

依据文章内容回答下列问题。

（1）甘油（C3H8O3）的相对分子质量为 92，其计算式为 。

（2）光催化处理甘油时，常用二氧化钛（TiO2）做催化剂的原因是 。

（3）依据图示可知，在生产时间相同时，影响氢气产量的因素为_________________，

通过对比可知，催化效果最好的催化剂是______________________。

（4）下列说法正确的是 （填序号）。

A．生物柴油的开发和利用可减少化石燃料的使用

B．甘油（C3H8O3）由 3 个碳原子、8 个氢原子和 3 个氧原子构成

C．TiO2、CuO、NiO 均属于氧化物

D. 上述复合催化剂都能提高氢气产率

氢
气
产
量

生产时间/min
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〖生产实际分析〗

30．（4 分）人类的日常生活与工农业生产都离不开水。自来水厂净水流程如下：

（1）常用的净水絮凝剂为氯化铝（AlCl3），氯化铝属于 （填“单质”或

“化合物”）。

（2）通过过滤池可以去除水中的 杂质（填序号）。

A．泥沙 B．动植物残体 C．可溶性钙镁化合物

（3）向清水池中投放二氧化氯（ClO2），可以消毒灭菌，其中氯、氧元素的质量比为 。

（4）进入用户家庭的水需经过煮沸才能饮用，水沸腾变为水蒸气时，水分子种类

（填“改变”或“不改变”）。

31．（3 分）氯化钠既是生活中最常见的调味品，也是重要的工业原料。现代工业常以氯化

钠为原料制备盐酸和氢氧化钠，其工艺流程如下：

（1）步骤①中发生的变化属于_________（填“物理变化”或“化学变化”）。

（2）步骤②中化学反应的反应物为 。

（3）步骤③发生反应的微观示意图如下，该反应的化学方程式为 。
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〖基本实验及其原理分析〗

32．（2 分）在科学实践活动中对人体吸入的空气与呼出的气体进行探究。

（1）实验 1 中，取一副眼镜，对着一块镜片哈气，此镜片上出现白雾，另一块镜片无

明显变化，证明人呼出气体中 的含量比空气中多。

（2）实验 2 中，欲证明人呼出气体中氧气的含量比空气中少，可将燃着的木条同时伸入

空气和人呼出气体中，下列说法正确的是 （填序号）。

A．人呼出气体中的木条比空气中的木条先熄灭

B．空气中的木条比人呼出气体中的木条先熄灭

C．该实验证明氧气具有可燃性

33．（2 分）用下图装置进行实验（夹持仪器略去）。

（1）A 中木炭遇 O2燃烧时，现象为 。

（2）B 中发生反应的化学方程式为 。

34．（2 分）用微型实验仪器井穴板做反应容器，研究金属的性质。

（1）实验中发生反应的化学方程式为_________________。

（2）有一种金属不与稀盐酸反应，其原因是_____________。

35．（3 分）用下图所示的装置进行实验，验证质量守恒定律。

实验 1 实验 2

实验药品 硫酸铜溶液、铁 过氧化氢溶液、二氧化锰

电子秤

示数

反应前 m1 m 3

反应后 m2 m4

（1）实验 1 发生反应的化学方程式为 。

（2）实验 2 中药品混合后，烧杯内可观察到的现象为 。

（3）比较反应前后电子秤示数，描述正确的是 （填序号）。

A．m1 = m2 B．m1 < m2 C．m3 = m4 D．m3 > m4

36．（4 分）用下图所示实验验证可燃物燃烧的条件，图中 a、b 处放白磷，c、d 处放红磷。

已知：白磷的着火点为 40 ℃，红磷的着火点为 240 ℃。

（1）磷燃烧的化学方程式为 。

（2）能验证可燃物燃烧需要 O2的现象是 。

（3）对比 a、c，可得出的结论是 。

（4）a～d 中，可不做的实验是 （填序号）。

实验 1 实验 2
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稀
醋
酸

水

37．（4 分）用石蕊溶液染成紫色的干燥纸花验证二氧化碳的性质。

实验 1 实验 2 实验 3 实验 4

（1）实验 1 的作用是 。

（2）实验中，能证明水和二氧化碳发生了化学反应的现象是 。

（3）二氧化碳与水反应的化学方程式为 。

（4）依据上述实验，下列有关说法正确的是 （填序号）。

A．紫色石蕊遇水变红 B．二氧化碳不能使紫色石蕊变红

C．二氧化碳与水反应的生成物具有酸性 D．紫色石蕊纸花能检验酸性溶液

〖科学探究〗

38．（7 分）某实验小组的同学对“锌与硫酸反应

速率的影响因素”进行探究，并利用右图装

置收集产生的氢气。

【查阅资料】

圆粒状锌的直径通常为 3-4 毫米，

粉末状锌的直径通常为 0.3-0.5 毫米。

【进行实验】

实验 1：在不同温度下，进行锌与硫酸反应的实验。

编号
温度

/℃
硫酸体积

/ mL
硫酸

溶质质量分数
锌的形状

锌的质量

/g
收集30mL氢气

所用的时间/s
1-1 20 20 10% 圆粒状 1 170
1-2 30 20 10% 圆粒状 1 134
1-3 40 20 10% 圆粒状 1 107
实验 2：在相同温度下，继续进行锌与硫酸反应速率的影响因素的探究。

编号
温度

/℃
硫酸体积

/ mL
硫酸

溶质质量分数
锌的形状

锌的质量

/g
收集30mL氢气

所用的时间/s
2-1 20 20 10% 圆粒状 1 170
2-2 20 20 10% 粉末状 1 47
2-3 20 20 20% 圆粒状 1 88
2-4 20 20 20% 粉末状 1 26

【解释与结论】

（1）锌与硫酸反应的化学方程式为 。

（2）能用排水法收集氢气的原因是氢气 （填“易”或“难”）溶于水。

（3）实验 1 的目的是 。

（4）实验 2 中，欲得出“其他条件相同时，硫酸的溶质质量分数越大，锌与硫酸反应

的速率越快”的结论，需要对比的实验 （填编号）。

（5）实验 2 中，通过对比 2-1 和 2-2，得出的结论是 。

【反思与评价】

（6）实验室制取氢气时，通常使用锌粒而不用锌粉的原因为 。

（7）实验室中若使用 6.5g 锌粒制取氢气，理论上制得氢气的质量为 g。

CO2水
CO2
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